ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.399.03, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «СЕВЕРО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ КОСТА ЛЕВАНОВИЧА ХЕТАГУРОВА» МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело №	
решение диссертационного совета от 25	мая 2024 года № 41

О присуждении Ибрагимовой Заире Абдурахмановне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Формирование механизма устойчивого развития региональных экономических систем» по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (Региональная экономика), принята к защите 23 марта 2024 г., протокол № 37, диссертационным советом 24.2.399.03, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46, приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации о создании совета № 759/нк от 28 июня 2022 года.

Соискатель Ибрагимова Заира Абдурахмановна, 06 января 1979 года рождения. В 2000 году соискатель окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дагестанский государственный университет» по специальности «Национальная экономика». С 2023 года является соискателем ученой степени кандидата экономических наук федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова», г. Владикавказ.

В настоящее время соискатель Ибрагимова Заира Абдурахмановна работает по основному месту в должности начальника Управления экономического развития, инвестиций и внешнеэкономических связей

18.07.2023 г.), Махачкалы (c ПО администрации города внешнему старшего преподавателя федерального совместительству В должности образовательного государственного бюджетного учреждения образования «Дагестанский государственный университет» (с 2007 года).

Диссертация выполнена на кафедре экономики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, г. Владикавказ.

Научный руководитель — доктор экономических наук, профессор Вазагов Виктор Мисостович, профессор кафедры экономики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова».

Официальные оппоненты:

Харламов Андрей Викторович – доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры общей экономической теории и истории экономической мысли федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»;

Каллагов Борис Рамазанович – кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры финансов и кредита ЧОУ ВО «Владикавказский институт управления».

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное «Российский образовательное образования учреждение высшего экономический университет имени Г.В. Плеханова», г. Москва, в своем положительном отзыве, подписанном заведующим кафедрой национальной и региональной экономики, д.э.н., профессором Гагариной Галиной Юрьевной и утвержденном проректором, доктором экономических наук, профессором Екимовой Ксенией Валерьевной указала, что исследование Ибрагимовой Заиры Абдурахмановны является научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача совершенствования инструментария

формирования устойчивого механизма развития региональных экономических систем с использованием основных положений концепции устойчивого развития, что соответствует требованиям п. 9 Положения о степеней, присуждении ученых утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842 (ред. от 01.10.2018 г., с изм. от 26.05.2020г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, его автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (Региональная экономика).

По теме диссертационного исследования опубликовано 13 научных работ общим объёмом – 4,8 п.л., из которых 7 работ в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации: Ибрагимова З.А. Механизм устойчивого развития региональных экономических систем // Научный результат. Экономические исследования. - 2024. - Т. 10. - № 1. - С. 18-24; Ибрагимова З.А. Теоретическое исследование регионального потенциала, его сущности и слагаемых // Сибирская финансовая школа. – 2024. – № 1 (153). – С. 42-46; Ибрагимова З.А. Фундаментальные принципы устойчивого развития региона // Известия Тульского государственного университета. Экономические и юридические науки. – 2024. – № 1. – С. 74-85; Ибрагимова З.А. Исследование категориального аппарата региональных экономических систем Экономические и гуманитарные науки. 2023. – №9 (380). – С. 39-49; Ибрагимова З.А. Специфика внутренней и внешней среды функционирования предприятий АПК Северо-Кавказского федерального округа // Учет и статистика. – 2023. – № 1 (69). – С. 51-60; Ибрагимова З.А. Теоретическое исследование устойчивости региональных экономических систем и методов её определения // Экономические и гуманитарные науки. 2023. – №8 (379). – С. 60-66; Ибрагимова З.А. Детерминанты развития региональных социальноэкономических систем // Индустриальная экономика. – 2021. – № 2-3. – С. 77-82; 3.A. факторов устойчивости Ибрагимова Анализ региональных экономических систем в условиях глобальных трансформаций // Современные подходы к трансформации концепций государственного регулирования и управления в социально-экономических системах: сборник научных трудов

13-й Международной научно-практической конференции (27-27 февраля 2024 года, г. Курск) / Курский филиал Финансового университета Правительстве РФ. В 2-х томах, Том 1. - Курск: ЗАО «Университетская книга», 2024. – С. 287-291; Ибрагимова З.А. Анализ типологии регионов, базирующейся на интенсивности производства знаний // Экономика, финансы и бухгалтерский учет в условиях неопределенности: Круглый стол II, 20 декабря 2023г. – Орёл, 2023. – С. 98-106; Ибрагимова З.А. Роль предпринимательского потенциала в развитии региональных экономических систем // Актуальные тренды в экономике и финансах: материалы всероссийской научно-практической конференции, 7 декабря 2023 г. / Под ред. к.э.н., доцента Т.В. Ивашкевич, д.э.н., проф. А.И. Ковалева, к.ф.н., доцента О.В. Фрик, ст. преподавателя О.Г. Конюковой. – Омск, 2023. – С. 19-22; Ибрагимова З.А. Оценка концептуальных основ региональной экономической политики Северо-Кавказского федерального округа // Двадцать девятые апрельские экономические чтения: материалы всероссийской научнопрактической конференции, 20 апреля 2023 г. / Под ред. к.э.н., доцента Т.В. Ивашкевич, д.э.н., проф. А.И. Ковалева, к.ф.н., доцента О.В. Фрик, ст. преподавателя О.Г. Конюковой. – Омск, 2023. – С. 83-87; Ибрагимова З.А. Государственная и региональная политика РФ как фактор внешней макросреды функционирования предприятий АПК // Географические и экономические исследования в контексте устойчивого развития государства и региона: Материалы IV Международной научно-практической конференции в 2-х томах (Донецк, 10-11 ноября 2022 г.) / под общей редакцией Е. Г. Кошелевой. – Донецк: Изд-во ДОННУ, 2022. – Т. 2. – 370с; Ибрагимова З.А. Механизм финансирования функций государства в экономических системах // Аллея науки. – 2019. – Т. 2. – № 12 (39). – С. 48-51.

Недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, и заимствования материалов или отдельных результатов без указания источника установлено не было.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы (все отзывы положительные) от:

к.э.н, доцента, доцента кафедры экономики, финансов и учета, и.о. директора института экономики и управления ФГБОУ ВО «Курский государственный университет» Артемова А.В., который указывает, что при изучении проблем функционирования региональных экономических систем в качестве теоретической и методологической базы автор использовал в основном труды отечественных ученых. В целях обоснования результатов диссертационной работы в содержании автореферата следовало бы также отразить изыскания зарубежных ученых в области региональных и пространственных экономических исследований.

д.э.н., доцента, профессора высшей экономической школы института экономики и управления ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный университет» Котловой Ю.А., по мнению которой из текста автореферата не ясно, какие критерии автором положены в основу отбора региональных экономических систем для их структурирования в 6 кластеров (стр. 16 автореферата), на стр. 22 автореферата автор пишет: «применяя методику, включающую пять групп индикаторов, можно получить информацию об «эталонной» экономической системе, находящейся на территории конкретного региона», при этом на рисунке 5 приведены не пять, а одиннадцать индикаторов. Данный момент требует уточнения.

профессор кафедры экономики и финансов Автономной некоммерческой организации высшего образования «Московский международный университет» Ложкиной С.Л., посчитала, что следовало более подробно отразить проблемы исследования, связанные с оценкой рисков как структурного элемента актуализированной модели устойчивого развития региональных экономических систем (стр. 14); на стр. 19 автор обозначает концепцию территориальных инновационных моделей, характеризующую взаимодействие между фазами инновационного процесса и территориальным контекстом, опирающуюся на существующие внутренние и внешние факторы по отношению к региону. Однако автором не уточнены, какие именно внутренние и внешние условия способны поддерживать инновационные фазы и обеспечивать их воспроизводство.

к.э.н., доцента, зав. кафедрой «Экономическая безопасность и управление финансами» ФГБОУ ВО «Омский государственный университет

путей сообщения» Коноваловой О.Н., в своем отзыве указавшей, что в автореферате (стр. 14) автор сформулировал принципы регионального развития. Однако в части экономической стратегии использования эндогенного потенциала хотелось бы видеть учет степени развития рынка; результаты исследования были бы полными, если бы автор рассматривал инвестиции в основной капитал (стр. 21) не только в совокупности, но и по источникам происхождения (частные – государственные).

к.э.н., доцента, доцента кафедры экономики предприятия ФГБОУ ВО «Нижегорский государственный педагогический университет им. К. Минина» Козловой Е.П. указавшей в качестве замечания, что предложенная модель интегральной оценки развития региональной экономической системы, основанная на показателях, позволяющих оценить устойчивое положение комплексно, предполагает достаточно значительный объем расчётов, в связи, с чем было бы полезным предложить вариант автоматизации расчета их значений.

д.э.н., профессора, заведующего кафедрой инновационной экономики и финансов ФГБОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» Вагановой О.В., указавшей, что в автореферате (с. 17) автор на рис. 3 схематично представил факторы, оказывающие влияние на устойчивость региональных экономических систем, но не указал политико-правовые факторы, которые оказывают существенное влияние на стратегию развития региональных экономических систем.

Выбор официальных оппонентов ведущей организации И обосновывается высоким уровнем их научной квалификации, авторитетом в научном сообществе, способностью определить научную и практическую ценность данной диссертации, а также наличием у них ряда значимых научных публикаций области теоретико-экономического В исследования, соответствующей профилю защищаемой работы, тем, что они дали письменное согласие выступить в качестве официальных оппонентов и ведущей организации, а также полностью соответствуют требованиям пп. 22, 24 «Положения о присуждении ученых степеней».

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана научная идея, заключающаяся в развитии теоретических положений и научно-практических рекомендаций по конструированию механизма устойчивого развития региональных экономических систем, включающего структуризацию факторов устойчивости в условиях глобальных трансформаций и инструментарий их интегральной оценки;

предложены оригинальные суждения по определению потенциала устойчивого развития региональных экономических систем, включающих в себя методический инструментарий диагностики происходящих процессов, дающих представление о региональной экономической системе в разрезе социально-эколого-экономической направленности, позволивший определить вектор и последовательность действий по его преобразованию;

доказана корреляция динамики регионального потенциала в обеспечении условий устойчивости региональных экономических систем, а также целесообразность структурирования факторов их устойчивости в условиях глобальных трансформаций, позволившая обосновать их роль в реализации национальных проектов и государственных программ;

введены уточненные трактовки понятий «региональная экономическая система» и «устойчивость региональных экономических систем» как способность региональной экономики сохранять стабильность и адаптироваться к различным внешним и внутренним воздействиям, таким как экономические кризисы, изменения в рыночных условиях, экологические и другие факторы.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, вносящие вклад в расширение представлений о современных трендах структурной трансформации региональных экономических что позволило обосновать необходимость систем, концептуальной формирования новой модели устойчивого развития региональных экономических систем В контексте социально-экологоэкономической направленности;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общенаучных и специальных методов, инструментов исследования: анализ, обобщение данных, динамический и статический метод, методы прогнозных оценок; экономико-статистические методы, что

способствовало получению достоверной оценки основных положений диссертационной работы и формированию необходимой доказательной базы для защиты представленных в работе выводов, положений и элементов научной новизны;

изложены факторы, оказывающие влияние на устойчивость региональной экономической системы, что позволяет оценить динамичность последних, выявить угрозы и риски ее развития;

раскрыты многообразие подходов и содержания существующих методик оценок социально-экономического потенциала региональной социально-экономической системы, что позволило предложить систему ключевых показателей и представить актуализированную модель устойчивого развития с ее методологическим инструментарием;

изучена роль регионального потенциала и его составляющих в обеспечении условий устойчивости региональных экономических систем, что позволило разработать стратегии и сценарии развития экономики региона;

проведена модернизация методики интегральной оценки развития региональной экономической системы, что позволило осуществить диагностику уровня устойчивого развития на основе эталонных значений и аргументировать их участие в реализации национальных проектов и государственных программ, а также оценить влияние соседних экономических районов в силу эффекта пространственного перелива.

Значение полученных соискателем результатов для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены:

– рекомендации предложению ПО использования методики кластерного анализа для оценки факторов устойчивости и инновационного системе регионального управления; рекомендации потенциала предложению использования интегральной оценки развития региональных экономических систем на основе показателей и коэффициентов, позволяющих диагностировать уровень устойчивого развития региональной экономической системы при разработке стратегии развития региона на долгосрочный период (Справка о внедрении Министерства экономики и территориального развития Республики Дагестан);

научные положения и практические рекомендации по оценке и прогнозированию устойчивости региональных экономических систем используются учебном процессе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северогосударственный Осетинский университет имени Коста Левановича Хетагурова» по следующим дисциплинам: «Региональная экономика», «Региональные исследования социально-экономическим процессом», «Региональная и отраслевая экономика», «Стратегия регионального развития» (Справка о внедрении);

определено, ЧТО разработка И реализация стратегии развития региональной экономической системы, a также распределение ответственности и обязательств между различными институциональными уровнями, должна происходить по трем сценариям: 1) сбалансированное региональное развитие; 2) региональное развитие «снизу-вверх»; 3) региональное развитие «сверху вниз», каждый из которых определяет конкретный механизм институционального взаимодействия и распределения ресурсного потенциала;

создана модель устойчивого развития региональной экономической системы, дающая представление о региональной экономической системе в разрезе социально-эколого-экономической направленности, в основе которой лежит концепция поддержания внутреннего и внешнего равновесия территорий, что позволит комплексно оценить изменения в социально-экономическом потенциале региона и представить программу возможных преобразований в перспективе;

представлены научно-методические рекомендации по оценке и прогнозированию устойчивости региональных экономических систем с позиций кластерного подхода;

предложена система индикаторов для интегральной оценки устойчивого развития региональных экономических систем на основе эталонных значений.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных, проверяемых данных официальной статистики, материалах, отраженных в научных трудах, ведущих

отечественных и зарубежных экономистов по теме диссертации и согласуется с результатами проведенных исследований с использованием экономикостатистического методического инструментария и методов прогнозных оценок;

идея базируется на том, что традиционный инструментарий оценки развития региональных экономических систем с учетом построения новой модели российской экономики требует актуализации с учетом социальных, экономических экологических факторов. Кроме τογο, И необходимость в обновлении подхода к оценке инновационного потенциала в продолжающейся цифровой трансформации И наступления технологической сингулярности;

использованы сравнения авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике, свидетельствующие об оригинальности и обоснованности предложений и разработок соискателя, их согласованности с опубликованными эмпирическими сведениями и информацией, предоставленной в независимых источниках; эмпирическая база данных, включающая официальные данные финансовой отчетности Федеральной службы государственной статистики РФ, научные работы, периодические обзоры по проблематике исследования, информационные источники сети Интернет, собственные разработки автора;

установлено, что представленные в работе результаты обладают научной новизной и практической значимостью, не противоречат фундаментальным положениям теории пространственного развития и основным принципам функционирования региональных экономических систем;

использованы современные методы экономических исследований, обеспечивающие достоверность результатов исследования И аргументированную обоснованность практических рекомендаций; эмпирическая база, нормативные документы органов исполнительной власти, Распоряжении статистические и прогнозные данные, заложенные Правительства РФ от 14 июля 2021 г. № 1912-р «Об утверждении целей и основных направлений устойчивого (в том числе зеленого) развития РФ», Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года, региональных стратегиях устойчивого развития, а также аналитические обзоры российских и международных фондов, рейтинговых агентств и научных организаций, данные Федеральной службы государственной статистики и её территориальных органов, официальные данные, размещенные в сети Интернет, результаты исследований зарубежных и отечественных ученых, основные положения, которых содержатся в научных статьях, опубликованных в периодических изданиях и сборниках материалов научно-практических конференций в рамках исследуемой научной тематики, собственные разработки автора.

Личный вклад соискателя состоит в:

- непосредственной подготовке самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работы, в которой содержится решение важной теоретической и практической задачи формирования механизма устойчивого развития региональных экономических систем;
- непосредственном личном участии соискателя на всех этапах процесса исследования, достижения его результатов и их апробации, начиная со сбора статистической информации и получении исходных данных;
- разработке теоретического, методического и практического инструментария, обеспечивающего результативность исследования;
- обосновании теоретической концепции и практических результатов, в совокупности представляющих собой решение важной проблемы, обладающей существенной научной новизной и способной внести значительный вклад в совершенствование концепции устойчивого развития региональных экономических систем;
- подготовке 13 научных работ по теме исследования, в том числе 7 работ в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

В ходе защиты диссертации были высказаны критические замечания относительно возможности в исследовании сосредоточить больше внимания влияния цифровизации на развитие региональной экономической системы.

Соискатель Ибрагимова Заира Абдурахмановна ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела обосновывающие аргументы по поводу существующего объективного тренда в мировой экономике цифровизации,

который наглядно демонстрирует не только не только ее недостатки, но и преимущества. Соискатель согласился с необходимостью более тщательного изучения и изложения не только негативных сторон цифровизации, но и ее преимуществ. Высказанные пожелания будут учтены в ходе продолжения его научных изысканий по рассматриваемой проблематике.

На заседании 25 мая 2024 года, диссертационный совет 24.2.399.03 принял заключение за решение научной задачи, имеющей значение для разработки научно-методических рекомендаций по формированию механизма устойчивого развития региональных экономических систем, обеспечивающего конкурентоспособность и социально-экономический рост региона, присудить Ибрагимовой Заире Абдурахмановне ученую степень кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 — Региональная и отраслевая экономика (Региональная экономика) (экономические науки).

Диссертационное исследование соответствует требованиям п.9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 5 докторов наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика, участвовавших в заседании, из 21 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 18, против - 0, недействительных бюллетеней - 0.

Заместитель диссертационного совета 24.2.399.03, д.э.н., профессор

С Светлана Сергеевна Галазова

Ученый секретарь диссертационного совета 24.2.399, к.э.н., доцент

Алиса Васильевна Олисаева

Ученый секретарь

Ученого совета СОБУ

Н Коса/ - Фатима Анатольевна Кокаева

25.05.2024